

定制服务“零距离” 护航产业“闯海外”

——延吉海关助力延边特色产业出海纪实

本报记者 孙寰宇 郭春焱

初冬的延边，寒意渐浓，但外贸出口的热潮却持续涌动。延吉永真食品有限公司的晾晒场上，一排排冻狭鳕鱼在阳光下泛着诱人的光泽。完成加工后，它们将搭乘快速通关的“快车”奔赴韩国市场；敦化鲁胜木制品制造有限公司车间内，机器轰鸣不休，打包好的木制家具经海关查检后，正有条不紊地启运海外。

“海关‘随叫随到’，通关时间与过去相比压缩了30%，我们可以稳稳抓住国际市场机遇。”延吉永真食品有限公司总经理金春燮的感慨，道出了延边众多外贸企业的心声。

近年来，延吉海关紧扣“守国门、促发展”的职责使命，以一系列精准务实的举措破解通关堵点，用效率提升为延边开放型经济注入强劲动力，让特色产品出海之路越走越宽。

时效为先：“5+2”服务破解季节性通关难题

延边特色产业中，狭鳕鱼加工、木制品生产等均带有鲜明的季节性特征，原料投产时间、订单交付周期直接关系企业市场竞争力。针对这一特点，延吉海关创新推出“5+2”预约查验服务，打破工作日限制，实现“原料即到即检、货物即报即放”，为企业抢占生产和出口窗口期提供坚实保障。

每年11月末至次年1月，是冻狭鳕鱼加工的黄金期，其原料能否及时查验投产，直接影响产品品质和出口进度。“200吨的货一到厂里，海关工作人员就第一时间赶来查验，卸完货马上就能进入生产环节，一点不耽误晾晒。”金春燮至今记得，去年冬季加工期最紧张时，海关的高效服务让企业得以在最佳晾晒期完成生产。

在企业存放进口冻狭鳕鱼的查验现场，记者看到工作人员仔细检查冻鱼原料，认真记录相关数据。“冻狭鳕鱼加工对原料新鲜度要求极高，我们必须争分夺秒，确保企业‘收

得进、验得快、产得出’。”现场查验关员介绍，针对水产品原料易变质、时效要求高的特性，海关专门制定了季节性产品查验预案，优化查验流程，减少企业等待时间。

延吉海关副关长王萍表示，由冻狭鳕鱼加工而成的干狭鳕鱼，作为延边特色贸易产品，辖区近40家企业从事相关进出口加工，年出口量接近8000吨。“我们把保障时效作为服务重点，通过动态风险预警和精准监管，在筑牢质量安全防线的同时，最大限度提升查验效率，让企业放心生产、安心出口。”2025年1至11月，延吉海关辖区特色农产品出口额达11.74亿元，其中延吉永真食品有限公司干狭鳕鱼产品出口量同比增长16.7%，货值同比增长21.85%，时效保障带来的成效一目了然。

流程革新：“数字化”赋能通关效率的飞跃

“以前办检验检疫证书得跑大厅，排队、审核至少要大半天，现在坐在办公室点点鼠标，3分钟就能拿到电子证书，订单交付周期缩短了近7天。”吉林新元木业有限公司报关员伊扬一边操作“单一窗口”系统，一边向记者展示申领到手的电子证书。从“跑大厅”到“宅办公”，从“半天办”到“分钟取”，数字化改革正让延边外贸通关实现质的飞跃。

延吉海关全面推广属地查检“云签发”模式，整合检验检疫证书智能审核“秒放”、原产地证书自助打印等便民举措，构建起全流程数字化通关体系。如今，延吉海关辖区出口企业原产地证书自助打印覆盖率达100%，申领时间从原来的半个工作日压缩至3分钟，“即报即得”成为常态。2025年1至11月，仅木制品领域，海关就通过“云签发”模式出具检验检疫证书220余份，高效满足企业出口需求。

在敦化鲁胜木制品制造有限公司，负责人李战新给记者算了一笔“效率账”：“以前依

赖外地代理报关，不仅要付高额服务费，还常因信息沟通不畅耽误出货。现在自己通过‘单一窗口’申报，海关专家上门指导，每批次能节省管理成本千余元。”

为让企业更快适应数字化通关流程，延吉海关推行“手把手”培训机制，针对“单一窗口”申报、原产地证书申领等关键环节开展专项指导，累计受理企业注册咨询50余次，助力21家企业完成出境竹木草制品生产企业注册登记。“海关的培训特别实用，从系统操作到标准解读，一步步教我们，现在我们能够熟练操作，再也不用求人了。”李战新说。

精准赋能：“一企一策”破解企业通关痛点

“服务特色产业，不能搞‘一刀切’，要精准对接企业需求，把政策红利送到企业心坎上。”王萍介绍，延吉海关深入企业调研，摸清不同行业、不同企业的通关痛点，量身定制定“一企一策”帮扶方案，让通关服务更具针对性和实效性。

延边木制品产业根基深厚，但此前部分企业因缺乏自主报关资质，长期依赖外地代理公司，不仅流程繁琐，还增加了经营成本。延吉海关在调研中发现这一问题后，迅速行动，主动上门指导企业填报《出境竹木草制品生产企业注册登记申请表》，协助构建标准化质量管理体系，推动企业实现自主报检。

“海关专家多次上门，从生产车间的质量管控细节到出口国家的检验检疫标准，一一细致指导，还帮我们梳理注册申报材料。”李战新回忆，在海关的帮助下，企业顺利实现自主报检，如今，出口流程顺畅，经营成本降低，2025年1至11月，延边州出口木制品货值突破2.9亿元，传统优势产业焕发新活力。

对于狭鳕鱼加工企业，延吉海关则重点关注原料通关和成品出口两个关键环节，一方面提供“5+2”预约查验服务，保障原料及时

投产；另一方面简化单证流程，推行“云签发”模式，让成品快速出口。“出口环节非常顺畅，证书出具快，通关零延迟，我们才能在国际市场上抢占先机。”金春燮说，企业产品经多次实验室抽检，合格率始终保持100%，实现了国外“零通报”的良好记录。

此外，延吉海关还指导企业用足用好进料加工政策，有效降低资金占用与生产成本，引导企业从传统的贴牌代工向培育自主品牌转型，提升产品经济附加值与市场竞争力。“支持一家企业，更是带动一个产业。”王萍表示，通过精准服务，延边特色农产品整体标准化、国际化水平不断提升，为高水平对外开放提供了有力支撑。

从晾晒场到生产车间，从口岸到海外市场，延吉海关的高效服务贯穿特色产品出口全链条。2025年前三季度，延边州进出口形势稳中推进、运行平稳，这背后离不开海关部门的辛勤付出。通关效率的提升，不仅让企业省时、省力、省钱，更增强了延边特色产业的国际竞争力，为延边打造东北亚区域合作新高地奠定了坚实基础。

记者手记：

通关助力生产力，效率就是竞争力。在延边对外开放的进程中，延吉海关以“主动想、扎实干、见成效”的务实作风，聚焦企业急难愁盼，通过“5+2”预约查验、数字化通关、“一企一策”帮扶等一系列举措，持续压缩通关时间，降低通关成本，优化通关服务，让特色产品出海之路更顺畅、更便捷。

从干狭鳕鱼到木制家具，从传统外贸到跨境电商，延吉海关的精准服务，不仅守护了“中国制造”的国际形象，更使得延边特色产业产品在国际市场大放异彩，激活了延边开放型经济的内生动力。一个个忙碌的查验现场、一次次高效的流程办理、一张张企业满意的笑脸，彰显了海关部门服务地方发展的责任与担当。

文化中国行·百年剧场焕然新“声”

本报讯（记者裴雨虹）“建筑就像有机体，要先恢复骨骼健康，才能依附肌肉肌理。”原伪满时期丰乐剧场修缮保护利用工程设计总负责人郑宁的这番话，道出了吉林省音乐厅焕新的核心理念。历经近一年的精心修缮，这座拥有近百年的历史建筑，在最大限度保留原始风貌的基础上完成能重塑，变身专业音乐厅，成为长春历史文化街区保护与活化利用的典范。

修缮之初，这座建筑一层立面原貌被完全遮挡，内部观演大厅也失去了原始格局样貌。设计团队与文物勘察检测团队通力合作，通过保护性拆卸后加装饰，逐步摸清建筑原始结构，为风貌复原打下坚实基础。

在历史风貌恢复上，项目团队秉持“最小干预”原则，以历史图纸和老照片为蓝本精准复刻。针对一层西立面、南立面雨棚受损、立柱缺失的问题，按1935年建成时的形制完整修复，重现其视觉核心。建筑的水刷石线条颇具讲究，水平线条采用3至8毫米粒径骨料的浅暖灰色材料，舒缓优雅；入口曲面立柱则选用深色水刷石，强化视觉焦点，延续了建筑“形似乐器”的独特气质。

建材选择实现“修旧又提质”的平衡。门窗修复采用“双层结构”设计，外侧为仿木转印木纹的断桥铝合金中空玻璃窗，内侧搭配单层玻璃窗，既控制了窗框宽度、保留了实木框的历史风貌，又兼顾节能需求。屋顶3个六边形气窗与避雷针的复合造型按原貌完整保留，屋面则用性能更优的钛锌板替代碳化的老式镀锌铁皮，在延续历史样式的同时提升了耐用性。地面六角形面砖通过逐层剥离找到原始样本后进行复刻，外墙划痕面砖经成分分析后按传统工艺试烧数十次，确保质感与耐久性达标。

室内装饰与功能升级双线并行。针对仅存的残片式原装构件，通过考证同期长春历史建筑资料，恢复了侧墙的编锦纹理、顶棚的发光灯箱、深色饰面座椅及浅色木地板。更值得一提的是，所有装饰都暗藏声学考量——墙面采用厚重反射材料，舞台增设音乐反射罩，侧墙与后墙设置可调节吸声帘幕，既能满足交响乐演出所需的长混响与丰满度，又可通过帘幕调节适配音乐剧、话剧等多种演出。结构加固同样匠心独运，外墙内侧采用高延性混凝土加固，钢桁架经除锈涂装升级，木屋架通过钢板托接节点、千斤顶复位等技术实现“修旧固本”。

新旧建筑的和谐共生，是项目的另一亮点。复建的附属用房采用圆弧角设计呼应老建筑风格，高度刻意低于文物建筑，色彩用材与老建筑保持协调但采用现代幕墙工艺，实现了历史风貌与时代特色的有机融合。

从外立面的水刷石工艺到室内的声学系统，从结构加固的“减荷载、重保护”到功能升级的“可变适配”，吉林省音乐厅的焕新过程既是对历史的尊重，也是对传统工艺的传承与创新。这座承载着城市记忆的百年建筑，在保留曾经韵味的同时，又具备了国际水准的演艺功能，让文物“活起来”的理念落地生根，为历史建筑保护提供了可借鉴的宝贵经验。

探访“菌毯”上的中草药猪养殖基地

本报记者 王伟

初冬时节，走进位于长春市双阳区的吉林省厚德经贸有限公司生猪养殖基地，传统猪场特有的刺鼻气味并未出现，空气中弥漫着淡淡的、类似酒糟的发酵味道。放眼望去，数百头皮毛粉嫩、体形匀称的仔猪，正悠闲地在“棕褐色菌毯”上踱步、酣睡。

“这就是我们的‘发酵床’，猪的‘席梦思’大床。”总经理王芳抓起一把温热的垫料向记者介绍，这些看似普通的垫料，富含枯草芽孢杆菌、酵母菌等数十亿计的“勤劳小卫士”，它们24小时不间断地工作，将猪的排泄物迅速分解，将其转化为二氧化碳、水和少量挥发性物质，从而减少臭味的产生和污染排放。

与此同时，猪群的“营养套餐”也别具一格。在饲料加工区，中草药的清香扑鼻而来。工作人员将豆腐渣等农业副产物与优质饲料、保健中草药科学配比，经发酵处理后，形成更易吸收的生物饲料。“这并非病时用药，而是日常的‘健康调理’。”工作人员强调，“此举既能提升猪的免疫力，又实现了废弃物资源化利用。”

这套“外靠发酵床、内服中草药”的生态养殖模式，已展现出显著效益。王芳指着43日龄的仔猪说：“它们皮毛光亮、应激反应少，在节省饲料与兽药成本的同时，还能提前半个月出栏。”

这一创新实践，也引起了省市畜牧科研领域的关注。长春市畜牧总站站长解殿玉特邀省农科院、省无抗养殖协会等专家组成考察组，专程赴该基地调研。

“现场效果极具说服力。”解殿玉在考察后表示，“厚德模式”有效解决了养殖环保与动物健康两大核心问题，其经验值得系统总结与推广。他提出，将联合行业协会、科研院所及企业共同制定关于“发酵床+中草药”养殖的团体标准，让这项生态技术实现规范化、可复制化发展。

省农科院养猪技术研究团队首席专家李娜也对养殖环境给予专业认可，并表示，下一步他们将对猪舍温湿度、微生物菌群等进行系统采样与检测，用科学数据为这项绿色模式提供坚实支撑。

据悉，该企业自2017年起便探索中草药无抗养殖技术。吉林省无抗养殖协会会长杜运升评价道：“厚德成功地将生物发酵床与发酵饲料技术融合，构建起了一个绿色、循环的养殖新模式。”



中溢集团吉林新能源石墨负极项目16万吨成品线贯通投产

本报讯（记者 张雅静）近日，中溢集团吉林新能源规划年产能30万吨石墨负极材料一体化项目迎来关键节点，其中16万吨成品线率先实现全线贯通并正式投产，标志着项目成品线及一体化生产体系全面投产。

作为集团深耕新能源负极材料领域的核心战略布局，该项目构建起全流程、全场景的一体化闭环生产体系：从原材料碳化、烘干、磨粉、造粒到预碳化、石墨化、后碳化，再到成品加工、成品仓储，全生产链条均在园区内完成；核心辅助材料坩埚、箱板、炉头等也依托园区自有配套实现一站式自主供应，真正打造出全工序自主可控的一体化生产标杆。

与此同时，集团配套建设的专业研发中心已同步投入运营，聚焦负极材料性能优化与工艺创新攻关，后续将加快推进中试车间建设，实现实验室核心技术向规模化量产的高效转化，为项目持续迭代升级筑牢技术根基。

此次16万吨成品线及一体化生产体系的全面投产，不仅大幅提升了中溢集团石墨负极材料的规模化供应能力，更凭借全流程自主配套的核心优势，进一步巩固了企业在行业内的成本与品质双重竞争力。未来，集团将以此次投产为契机，持续推进30万吨规划产能的全面落地，为新能源电池产业高质量发展提供稳定、高品质的材料保障。

工艺，同时生产环节的各项配置也要严格遵循ISO标准。”武林林说。

凭借技术创新，公司成为国内首家实现量产日射强度计的企业，目前年产量高达10万件，稳固占据生产主导地位。多年来，在光学整流罩领域，企业已拥有自主发明专利及实用新型专利共计26项，获得国家级高新技术企业、吉林省专精特新企业等称号，入选吉林省首批瞪羚企业名单。

如今，长春博瑞达光电子有限公司已发展成为国内领先的整流罩生产厂商，其产品广泛应用于日射强度计、摄像机圆顶成像、导航系统、海底监测系统及海底摄影等多个领域。“近年来，公司先后与长春理工大学联合开发高清多通道椎间孔镜，与中国科学院长春光机所合作研发定制天文望远镜，与青岛海信成功开发医用内窥镜产品，与吉林大学合作开发‘吉林大学一号（吉天星A-01星）’的光学系统，率先在国内实现该领域产品的自主知识产权转化……”武林林表示，未来，企业将坚定不移地以技术创新为驱动引擎，进一步巩固和提升在光电领域的全球竞争优势，为中国“智”造走向世界贡献力量。

以光学“智慧”擦亮“智”造之眼

本报记者 郑玉鑫

民营经济高质量发展一线观察·民企先锋

飞行器驰骋苍穹、刺破云霄之时，在其最前端的“眼眸”上，光学整流罩像无声的“守护者”，直面高速气流带来的灼热炙烤与剧烈摩擦，以极高的光学“智慧”，确保其守护的精密传感器“明眸心亮”，洞察秋毫。

在长春博瑞达光电子有限公司铣磨车间内，一个个毛坯状半球体正在被铣磨塑形。经过数道工序后，这一批次仅硬币大小、厚度公差不及发丝的光学整流罩被移交至暗房进行检验。

灯光下，检验人员借助检测仪器，将光学整流罩每一处细节放大呈现。其表面平滑如

镜，光洁无瑕，光线毫无扭曲地径直穿过罩体，如同穿越空气般，未见丝毫反光倒影。“光学整流罩在生物医疗、航空航天、激光切割、无人机驾驶及智能机器人等多个领域扮演着至关重要的角色。因此，每一个生产环节都容不得半点马虎，每一次检验都需要严格把关。”长春博瑞达光电子有限公司总经理武林林指着正待检验的产品说。

展示台上，琳琅满目的光学整流罩涵盖了各种尺寸、型号和材质。小巧精致的医用内窥镜物镜、质地坚硬的蓝宝石整流罩、法兰

吉林省音乐厅精工匠造复原风貌

修旧如旧 古建新生